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Αθήνα, 14 Ιουνίου 2007 

Αρ. Πρωτ. :13986.06.2.5 

Χειριστές:  

Ανδριανή Παπαδοπούλου 

Τηλ: 210 72 89 630 

Αικατερίνη Φλιάτουρα 

Τηλ: 210 72 89 784 

Μαρία Βουτσίνου 

Τηλ: 210 72 89 609 

Φαξ: 210 72 89 643 

 

KATΕΠΕΙΓΟΝ 

 

Προς 
 

∆ήµαρχο Αθηναίων  

Κύριο Νικήτα Κακλαµάνη 

Αθηνάς 63  

105 52 ΑΘΗΝΑ 

 

 

Αξιότιµε κύριε ∆ήµαρχε, 

 

Σε συνέχεια του µε Α.Π. 13986.06.2.4/11.06.2007 µας σχετικά µε το ζήτηµα της 

µετακίνησης των Ροµά του Βοτανικού επιδιώξαµε τηλεφωνική επικοινωνία µε τις υπηρεσίες σας 

και συγκεκριµένα µε τον Αντιδήµαρχο, κ. ∆ηµόπουλο, αρµόδιο για θέµατα καθαριότητας του 

∆ήµου Αθηναίων καθώς και µε τις ειδικές συµβούλους του κ. ∆ηµάρχου Αθηναίων, κκ. 

Λαγουδάκη και Μαρκετάκη, προκειµένου να πληροφορηθούµε αρµοδίως περί των εργασιών 

καθαρισµού, οι οποίες φέρονται να έλαβαν χώρα την περασµένη εβδοµάδα σε έναν από τους 

υφιστάµενους στην περιοχή καταυλισµούς Ροµά, µε αποτέλεσµα την αποµάκρυνση του 

εγκατεστηµένων εκεί πληθυσµού. Από τις εν λόγω επαφές πληροφορηθήκαµε ότι : 

α) Οι εργασίες καθαρισµού διενεργούνται κατ’αρχήν αποκλειστικά µε ευθύνη των 

αρµοδίων υπηρεσιών του ∆ήµου και εκτελούνται από ειδικά προς τούτο συνεργεία του ∆ήµου 

Αθηναίων, καθώς και ότι µε αυτόν τον τρόπο διενεργήθηκε και ο καθαρισµός στο δηµοτικό 

ακίνητο επί της οδού Αγίου Πολυκάρπου, όπου υφίστατο καταυλισµός Ροµά, χωρίς την ανάµιξη 

τρίτων ιδιωτών.  

β) Τρίτοι ιδιώτες και, συγκεκριµένα, εργοληπτικές επιχειρήσεις, οι οποίες συνεργάζονται µε 

τον ∆ήµο Αθηναίων για την εκτέλεση έργων, είθισται πράγµατι να συνδράµουν αυτόν, στο πλαίσιο 

προγράµµατος εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, προκειµένης της αποκοµιδής και µεταφοράς 

ογκωδών απορριµµάτων, θέτοντας στη διάθεσή του κατάλληλα οχήµατα και µηχανολογικό 
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εξοπλισµό ιδιοκτησίας τους, χωρίς όµως να προβαίνουν οι ίδιες σε πράξεις καθαρισµού, οι οποίες, 

όπως προελέχθη, αποτελούν κατ’ αρχήν αποκλειστική αρµοδιότητα των συνεργείων του ∆ήµου. Ως 

εκ τούτου, η τυχόν παρουσία προσωπικού ή/και οχηµάτων ιδιωτικού εργολήπτη κατά τον 

συγκεκριµένο καθαρισµό που απέληξε στην αποµάκρυνση των Ροµά απέβλεπε ή, πάντως, όφειλε 

να αποβλέπει αποκλειστικά στην αποκοµιδή των ογκωδών απορριµµάτων. 

 γ) Κατόπιν επισήµανσής µας ότι η αποµάκρυνση των Ροµά από τον προαναφερόµενο καταυλισµό 

φέρεται από τον τύπο αλλά και παρούσα κατά το συµβάν ΜΚΟ να επετεύχθη µετά από προσφορά 

και καταβολή χρηµατικού ποσού σε κάθε οικογένεια προκειµένου να αποχωρήσει από ιδιωτική 

εργοληπτική επιχείρηση, λάβαµε την κατηγορηµατική διαβεβαίωση ότιοι ίδιες οι υπηρεσίες του 

∆ήµου Αθηναίων  σε καµία περίπτωση δεν κατέβαλαν χρήµατα στους Ροµά του εν λόγω 

καταυλισµού για να αποχωρήσουν ή για άλλο σκοπό ούτε προέβησαν σε οποιεσδήποτε ενέργειες 

για την αναγκαστική τους αποµάκρυνση από την περιοχή. Επιπλέον, µολονότι οι προαναφερθέντες 

συνοµιλητές µας παραδέχθηκαν ότι είχαν περιέλθει και σε αυτούς ανεξακρίβωτες πληροφορίες για 

το περιστατικό, αδυνατούσαν να επιβεβαιώσουν αν αυτές πράγµατι η συγκεκριµένη ή άλλη 

εργοληπτική επιχείρηση κατέβαλε κάποιο ποσό στους Ροµά προκειµένου να αποχωρήσουν ή είχε 

οιαδήποτε άλλη εµπλοκή στο περιστατικό.  

Ο Συνήγορος του Πολίτη είναι εν προκειµένω υποχρεωµένος να επαναλάβει µε ιδιαίτερη 

έµφαση ότι η φερόµενη ως εκούσια αποχώρηση της συγκεκριµένης οµάδας Ροµά από τη 

συγκεκριµένη τοποθεσία κατόπιν καταβολής χρηµατικού ποσού ανά οικογένεια δεν απαλλάσσεται 

ούτε τον ∆ήµο Αθηναίων ούτε την Περιφέρεια Αττικής ούτε άλλη τυχόν συναρµόδια αρχή της εκ 

του νόµου ευθύνης αυτών για ειδική µέριµνα και συνδροµή µε σκοπό την µετεγκατάσταση του 

συγκεκριµένου κοινωνικά ευπαθούς πληθυσµού σε κατάλληλο χώρο, ανταποκρινόµενο σε βασικές 

προδιαγραφές αξιοπρεπούς διαβίωσης. Αντίθετα, οι οποιεσδήποτε ενέργειες εξώθησης των Ροµά σε 

αποχώρηση απ’ όπου και αν τυχόν προέρχονται, ακόµη και αν αποβλέπουν στην εκµαίευση της 

συναίνεσής τους δια της καταβολής χρηµατικού ποσού –όπως φέρεται να συνέβη- µαταιώνουν εκ 

των πραγµάτων την εκπλήρωση εκ µέρους των προαναφερθεισών δηµοσίων αρχών της επιτακτικής 

υποχρέωσης που αυτές υπέχουν για τη µετεγκατάσταση του εν λόγω πληθυσµού σε κατάλληλο 

χώρο και εγείρουν έτσι πολλαπλώς ζητήµατα νοµιµότητας καθ’ ότι:  

α) θέτουν προδήλως σε διακινδύνευση το δηµόσια αγαθά όπως η δηµόσια υγεία, η δηµόσια 

τάξη, η αποτελεσµατική λειτουργία της διοίκησης, η αποτελεσµατική προστασία της ιδιοκτησίας 

κ.α.. Πρέπει δε να επισηµανθεί  εν προκειµένω η καθ’ οιονδήποτε τρόπο επιτευχθείσα µετακίνηση 

του πληθυσµού απλώς µετατόπισε, διέσπειρε και επέτεινε το ήδη υφιστάµενο πρόβληµα, 

οδηγώντας άλλους Ροµά στην αυτογνώµονα κατάληψη άλλων ιδιοκτησιών  στην παρακείµενη 

περιοχή και άλλους στην περαιτέρω επιβάρυνση του εναποµείναντος καταυλισµού.  
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β) θέτουν προδήλως σε διακινδύνευση θεµελιώδη δικαιώµατα των αποχωρησάντων, 

απτοµένων της αξιοπρέπειάς τους ως προσώπων, καθώς µαταιώνεται η ούτως ή άλλως οφειλόµενη 

επείγουσα κρατική συνδροµή υπέρ αυτών. 

Ακόµη και αν η παρώθηση των συγκεκριµένων Ροµά σε αποχώρηση συντελέσθηκε ερήµην 

των αρµοδίων υπηρεσιών του ∆ήµου, το γεγονός ότι αυτή φέρεται να έλαβε χώρα στο πλαίσιο ή, 

έστω, κατά τη διάρκεια καθαρισµού της περιοχής από συνεργείο του ∆ήµου επιτείνει ευλόγως την 

υποχρέωση της δηµοτικής αρχής αφ’ ενός να αναζητήσει τους αποχωρήσαντες προκειµένου να 

διασφαλίσει τη διαθεσιµότητά τους για µετεγκατάσταση, παρέχοντας ταυτόχρονα σε αυτούς 

εγγυήσεις ασφαλούς και αξιοπρεπούς προσωρινής αναµονής της κρίσης των αρµοδίων οργάνων 

της Περιφέρειας όσον αφορά τον κατάλληλο χώρο της µετακίνησής τους, αφ’ ετέρου, να επιταχύνει 

σε συντονισµό µε την Περιφέρεια Αττικής και άλλες εµπλεκόµενες τη διαδικασία διατύπωσης της 

κρίσης αυτής.  

Κατόπιν των ανωτέρω, είµαι βέβαιος πως αντιλαµβάνεσθε ότι η κατά τις προηγούµενες 

επαφές µας µε τις υπηρεσίες σας παρασχεθείσα πληροφορία ότι οι δράσεις καθαρισµού στην 

περιοχή θα συνεχισθούν µεταξύ 15 και 17 του τρέχοντος Ιουνίου στον χώρο όπου βρίσκεται ο 

εναποµείνας καταυλισµός δηµιουργεί στους ενδιαφεροµένους Ροµά αλλά και στον ίδιο τον 

Συνήγορο του Πολίτη την εύλογη ανησυχία µήπως κατά τη διάρκεια της επιχείρησης 

επαναληφθούν τα περιστατικά που οδήγησαν στη φερόµενη ως εκούσια αποµάκρυνση του πρώτου 

καταυλισµού ή άλλα ανάλογα µε ανάλογο αποτέλεσµα.  

Προκειµένου λοιπόν να αποφευχθεί η επανάληψη τέτοιων περιστατικών που δηµιουργούν 

τον κίνδυνο να αµαυρωθούν οι µέχρι τώρα προσπάθειες του ∆ήµου σας για την ένταξη ευπαθών 

κοινωνικών οµάδων και να στιγµατισθούν τα έργα ανάπλασης στην ευρύτερη περιοχή, ο 

Συνήγορος του Πολίτη κρίνει αναγκαίο να µεριµνήσουν λάβουν οι υπηρεσίες σας άµεσα ώστε: 

1) να µην λάβουν καθ’ οιονδήποτε τρόπο οι προγραµµατισµένες εργασίες καθαρισµού στην 

περιοχή τη µορφή του άµεσου ή έµµεσου εξαναγκασµού των εκεί εγκατεστηµένων Ροµά σε 

αποχώρηση. Βέλτιστος δε τρόπος να διασφαλισθεί αυτό θα ήταν ίσως το να παρασχεθεί ρητώς η 

σχετική διαβεβαίωση προς τους ίδιους δια της επιτόπιας προσωπικής επαφής του επικεφαλής του 

συνεργείου ή άλλου στελέχους του ∆ήµου (λ.χ. δηµοτική αστυνοµία) µαζί τους.  

2) σε περίπτωση δε που τρίτος ιδιώτης προσφέρει χρηµατικό ποσό για την εκούσια 

αποχώρησή τους, να καταστεί σαφές στους Ροµά του καταυλισµού ότι η τυχόν αποχώρησή τους 

κατόπιν αποδοχής ανταλλάγµατος, θα τους στερήσει ενδεχοµένως εκ των πραγµάτων τη 

δυνατότητα µετεγκατάστασής τους σε ασφαλή και κατάλληλα διαµορφωµένο χώρο. Και πάλι η 

αυτοπρόσωπη παρέµβαση στελέχους του ∆ήµου ή του επικεφαλής του συνεργείου θα ήταν η πλέον 

πρόσφορη λύση για την περίπτωση. Άλλωστε η επί τω σκοπώ αυτώ παρουσία στελέχους του 
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∆ήµου αφ’ ενός θα καταστήσει διαθέσιµη µια αξιόπιστη αυτοπρόσωπη µαρτυρία περί των όσων θα 

λάβουν χώρα και θα επιτρέψει αφ’ ετέρου την ταχεία πρόσκληση αστυνοµικής δύναµης για την 

αποτροπή της παρέµβασης τρίτων για τη µαταίωση της εκπλήρωσης επιτακτικού δηµοσίου 

συµφέροντος και την προστασία των δικαιωµάτων των εµπλεκοµένων προσώπων. 

3) να τύχουν οι όποιες εργασίες καθαρισµού κατάλληλης επίβλεψης ώστε η αποκοµιδή να 

αφορά αποκλειστικά απορρίµµατα και όχι εγκαταστάσεις και αντικείµενα που συνιστούν οικήµατα, 

οικοσκευή, εργαλεία κ.α. των Ροµά του καταυλισµού. Για τον σκοπό αυτό η συνεννόηση και 

συνεργασία µαζί τους αποτελεί και πάλι την πλέον ενδεδειγµένη λύση. 

Θα σας παρακαλούσαµε λοιπόν λαµβάνοντας υπ’ όψιν όλα τα παραπάνω να ενεργήσετε τα 

κατά την κρίση σας αναγκαία  

Βρισκόµαστε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση και συνεργασία. 

 

Με τιµή, 

 

Ανδρέας Τάκης   

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη  
 

 


